中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2022年7月

星期一

农历壬寅年六月初六

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 10693期 今日4版



# 三事"简办,需走几步?

### ·临县城庄镇推进移风易俗工作一瞥

#### □ 本报记者 冯海砚

临县城庄镇阳宇会村村民张宏祥 母亲去世,他找姊妹几人商量老人的后 事。兄妹四人想法一致:按老辈子的讲 究来,杀猪宰羊,两班响工,吃上三天, 让老母亲走得体面些。

张宏祥的"家事"被临县县委常委、 城庄镇党委书记孟飞拦了下来。孟飞 第一时间带着村镇干部上了张宏祥的 门,苦口婆心讲政策、说道理,不主张大

老人的后事最终由村里的红白理 事会帮忙操办。出殡当天,村里的红白 理事会为张宏祥母亲举办了追思会,村 "两委"干部和理事会成员全部到场,支 部书记张荣荣亲自致追思词。

张宏祥觉得倍儿有面。更为重要 的是他前前后后预计的四五万元的开 销只花了两万元出头。

当前,一些农村群众在"新事、丧 事、余事"上大操大办、炫富攀比、铺张 浪费,不仅给家庭平添经济负担,一定 程度上制约着乡村文明发展。全市推 进移风易俗工作以来,孟飞下决心要刹 住这股歪风恶俗,他的思路是紧盯"婚 事新办、丧事简办、余事不办、文明祭 祀"四个重点,走好"事前报备、上门引 导、督促检查"三步棋。

有了思路,就按既定的路子走下 去。结合村镇实际,城庄镇先后出 台了《城庄镇推进移风易俗的三项 措施》《城庄镇移风易俗追思会的操 作规范》,制度化推进婚事新办、丧

事简办、余事不办,引导群众革除天 价彩礼、大操大办、薄养厚葬、炫富 攀比、铺张浪费等歪风陋习,倡导文 明健康的生活方式,培育文明乡风、 淳朴民风。

万事开头难。工作起初,村镇干部 几乎全员出动发放宣传资料、悬挂条 幅、大喇叭广播,但群众真正受教育的 实际成效并不明显。"传单发了一堆,条 幅拉了不少,村广播也在整天循环讲政 策,但是预期效果不见好。"那段时间, 孟飞每天想的是怎么把这件事让群众

候小嫁女儿,前前后后邀请亲朋好友50 人,每桌的标准是300元,而且用的烟 是10元钱一包的紫云烟,酒是38元一 瓶的"龙行天下"

五里不同风,十里不同俗。湫水柏 林苑社区是临县易地扶贫搬迁最大的 集中安置社区之一,安置涉及10个乡 镇的86个自然村1360户4729人。这 些居民来自不同的乡镇,习俗大有不 同,婚丧习俗重、丧葬陋习多,推进移风 易俗任务重、难度大。

"确实难,尤其是从西边乡镇迁过

"从被动变为主动"。

"谁家办事,谁就去村委会填写报 备单,而且报备必须按规定来。"城庄镇 制定的红白事报备单上明确填写的东 西很多,包括需要写明办事时间、地点、 参加人数,而且饭菜、烟酒、礼金标准等 都要按规定走。

这还不算完,村里的红白理事会还 要结合具体情况为办事群众建立"一事 一档"。"你到底有没有按规矩做,一看 报备单就一清二楚了。"孟飞介绍说,截 至目前,全镇已经建立红白事申报档案 260余份,全面真实反映了移风易俗全

记者在城庄镇湫水柏林苑社区的 一份报备单上看到:前段时间,村民薛

来的群众,移风易俗更难推开。"城庄镇 副镇长,湫水柏林苑社区支部书记、主 任王雁深有感触地说。如果群众不主 动申报,理事会就带着报备表、倡议书、 村规民约"三件套"上门引导。

据统计,去年以来,城庄镇镇村两 级干部先后380余人次上门进行宣传 引导,劝阻大操大办红白事47起,劝阻 大操大办满月圆锁、建房乔迁、开业庆 典等余事65起,群众减少支出达到110

王雁补充说,"谁家办理红白事,村 里的红白理事会会派人去现场督促检 查,查看饭菜、烟酒、礼金等是否超标, 并现场拍照留存资料,一五一十地记录 在'一事一档'。'

"如果还有人不按规矩走,怎么 办?"

接上记者的话茬,王雁底气十足地 回答:"这个大可放心。各村(社区)已 经把群众移风易俗情况作为文明户评 选和公益岗位聘用的重要依据,大多数 群众已经切身感受到了移风易俗带来 的好处了。"

王雁提到的重要依据就是各村(社 区)开展的移风易俗积分制管理工作。 王雁递给记者一份积分制管理方案,上 面详细记录着积分制运行办法,按不按 操办标准走,积分多与少就是最有力的

老规矩一改,新现象顿生。现在在 城庄镇,红白喜事确实简化了。婚事宴 席控制在20桌以内,每桌不超过500 元,不上高档酒水香烟,迎送车辆控制 在6辆以内,并严禁租用高档车辆;丧 事、余事也有明确的规定,比如,用追思 会代替不良丧礼模式,这种方式,既给 逝者以尊严,又送去了党组织的关怀和 温暖,抚慰了家属心灵,让家属感到脸 上"有光",也拉近了干群关系。孩子满 月、子女升学、乔迁新居、参军人伍、老 人做寿等喜庆事宜,提倡不请客、不送 礼、不收礼、不讲排场、不比阔气,通过 送一束鲜花、一条短信、一声问候等文 明方式,表达心意。

红白事简办,需走几步?

孟飞说,不管走几步,需要走到群 众心里。要真正在提倡和推行"婚事新 办、丧事简办、余事不办"中提升人民群 众的满意度、幸福感。

## 面深化改革进行距

本报讯 近年来,交城县立足市场主体需求,充分激发市场主体 活力和社会创造力,通过搭平台创载体、强要素保支撑、建机制优服 务等举措,培育孵化一批、扶持壮大一批市场主体,推动大企业"顶天 立地"、中小企业"铺天盖地"、微型企业及个体工商户"枝繁叶茂"。 截至2022年5月底,全县市场主体数量达19800户,增长率为9.65%, 较2021年底增长1744户。

人企服务常态化,助企纾困解难题。开展入企服务是营造良好 营商环境,全方位推动高质量发展的重要举措。交城县增强主动服 务意识,千方百计为企业排忧解难。一是建立人企服务长效机制。 成立人企服务领导小组,制定人企服务行动方案,并建立服务台账, 及时了解企业在发展过程中的难点、堵点、痛点,积极帮助企业解决 困难和问题。二是助力企业走出疫情困境。今年4月以来,受新冠 疫情影响,交通运输不畅。为切实解决企业生产物资运不进来、产品 销不出去的问题,交城县积极组织人员进行摸底调研,掌握运量需 求,按照"点对点"闭环管理要求,不分昼夜为企业(农户)提供车辆接 引服务。帮助中惠饲料有限公司、天娇红农业科技有限公司等生产 加工企业接引车辆600余辆,运进生产原料6000余吨,销售产品 5100余吨;帮助肉鸡肉鸭养殖场户销售成品鸡鸭20余万只;保障饲 料、种子、化肥等供应,春耕面积达8万余亩,有效保障了农业生产活

及时下达财政奖补,真金白银激活内生动力。主管部门对企 业落户按规模分档,对"链主"企业、战略性新兴产业企业、科技创 新企业、重点服务业企业等市场主体,对企业有突出贡献的人才、 创业人员提出奖补方案及审核认定结果,由财政部门进行奖补。 今年以来,拨付上级资金1000万元给山西金桃园煤焦化工有限公 司用于污染治理,帮助企业解决燃眉之急;充分发挥财政资金的引 导撬动作用,拨付"专精特新""规范化股改""小升规"中小企业发 展专项资金845万元,用于提升企业技术创新能力,为企业发展增 添后劲;发放给供养对象、易返贫致贫人口一次性爱心券123.8万 元,有力保障了特困群体的基本生活,提升了特困群体的归属感、

落实组合式税费政策,税费优惠直达快享。一是开启税务征 纳互动平台新模式。在全县推广应用征纳互动系统,依托微信 平台受众广、传播力强的特点,通过对纳税人涉税数据的精准分 析,为纳税人打造个性化专属服务账户,实现需求分类识别、政 策精准推送、办税智能引导、诉求实时响应、办问协同服务,逐步 形成"精准推送一智能引导一人工交互一远程帮办"的"递进式" 服务新模式,实现征纳双方互动服务及时、精准、精细。目前已

有2530多户企业加入该平台。二是留抵退税助力企业轻装上阵。扎实做好最新 的大规模留抵退税政策,摸清退税底数,制作退税企业清册,为清册企业提供"一 对一"政策服务,并通过征纳互动平台、微信群等方式,为纳税人精准推送最新的 大规模留抵退税政策,全力确保留抵退税政策落细落稳、落到实处。山西庞泉酒庄 有限公司今年以来已享受增量留抵退税政策累计退税2299.87万元,既缓解了企业 资金压力,又助力企业更好地完成技改升级,以实际行动助推企业高质量发展。

交城县多点突破培育





## 小麦覆陇黄 农民丰收忙

仲夏时节,孝义市下栅乡、兑镇镇等地麦浪滚滚,小麦机收正在陆续进行。据初步测算, 今年孝义小麦种植面积 2.182万亩,长势好于常年,预计产量达 427.67万公斤,夏粮丰收在 记者 刘亮亮 摄

## 柳林县金家庄镇"清化收"工作初见成效

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 曹 彩虹 雷杨文) 农村集体经济犹如一块 蛋糕,如何做大分好,事关乡村振兴大 局。柳林县金家庄镇"清化收"工作通 过强力推进宣传发动、倾心化解矛盾纠 纷,摸清家底、理顺机制,力争将村集体 经济"蛋糕"做大分好,让全体村民共同 受益,目前已取得初步成效。

在金家庄镇北辛安村,"清化收"工 作不仅家喻户晓,村民们主动申报更是 蔚然成风,这得益于镇村干部前期的强 力宣传、大力动员,干群一条心,合力形

成推进"清化收"工作的浓厚氛围。 北辛安村党群活动中心,镇村干部 对北辛安村村民孙照平等人耕种的机 动地进行申报。通过核实共认定集体

机动地 6.8 亩,村民们与镇村专班工作 连不断,全村清理的合同迅速从 50 份 人员均在调查报告、认定书上进行签字 确认。孙照平说:"我原来没有上报的 地全都报上了,曾经遗留的问题、遗留 的地和不明白的政策,这次都给了我明 白的证据。以后我就可以拿上公证、签 订合同的手续,理直气壮地种自己的 地,我非常满意。'

群众知晓率是开展"清化收"工作 的基础。"清化收"怎么收?"清化收"会 带来啥?前期宣传是关键。北辛安村 专班工作组驻村蹲守、主动出击,以微 信、大喇叭、横幅、告知书等多种形式进 行全方位宣传发动,引导党员干部带头 清理,带动村民主动申报。这些天,村 党群服务中心每天前来申报的村民接

增加到278份。在对无合同的机动地 和四荒地进行调查、认定、协商时,大部 分村民都同意收归集体,以承租的方式 进行规范。

"清化收"清的是资产合同,化的是 风险矛盾。前庄上村官则沟自然村3 亩四荒地多年来由3户村民自发耕种, 2021年村民高俊元将四荒地治理成小 坝地,对于这块地的权属,双方各执一 词。"清化收"工作开展后,村委与双方

多次诚恳协商,并核实土地确权证、二 轮承包土地使用证等资料,最终调查认 定土地属集体所有,进一步厘清了集体 与个人的关系。通过政策宣讲,双方都 同意将土地收归集体,确权结果得到双 方当事人的一致认可。

厘清家底、化解矛盾,最终的落脚点 还在让全体村民共同受益。畈底村收回 了集体机动地125亩,为了不耽误土地 播种,村里边摸排边清理规范,经过相关 程序成功发包。一部分承包给个人种植 玉米、大豆,一部分承包给家庭农场用于 建设40栋木耳大棚。目前,种植物已出 苗,木耳大棚正在加紧建设,年可增加 集体经济收入34000余元。

## 抓党建促基层治理能力提升

## 市直工委举行2022年市直机关新党员入党宣誓仪式

平报机(记有 饭娟娟) 午,中国共产党成立101周年之际,市直工 委在吕梁党建主题公园举行2022年市直 机关新党员入党宣誓仪式。

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲 领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身, 随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!" 宣誓仪式上,96名新党员胸戴党员徽章,高 举右拳,面对鲜红的党旗进行了庄严宣誓, 共同许下为共产主义奋斗终身的誓言。新 党员代表在发言中郑重承诺,要把人党誓词 作为自己终身的追求、终身的修养和终身的 实践,要把党员标准牢记于心,一生坚守。

活动对新党员提出要求,希望他们坚 定共产主义远大理想,坚定对马克思主义 的信仰和中国特色社会主义的信念,从党 思想建设、增强党性修养的高度,把学习 作为一种政治生活、工作责任以及精神追 求,"在岗位上创一流,社会中作表率,在 家庭里尽责任",让一面面鲜艳的党旗在 吕梁大地上高高飘扬。

宣誓仪式在全体党员齐唱《没有共产 党就没有新中国》的歌声中落下帷幕。市 税务局新党员刘倩妮激动地说:"我会牢 记向党和人民许下的郑重诺言,永远忠于 党和人民,让胸前的党徽永远闪耀。'

新党员贾诗卉表示:"我一定不辜负 党组织的信任,以更高的标准要求自己, 树好党员榜样,擦亮党员身份,牢记为人 民服务的宗旨,在新时代创造新业绩,为 实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。"



柳林县华光电厂——吕梁市区长输集中供热工程项目,是我市今年头号民生工 程。该工程概算总投资34.99亿元,工程拟建供热管网共52km,其中柳林华光电厂至市 区 DN1400 一级管网 33km、市区 DN1400 一级管网 15km、DN1200 一级管网 4km;建设 柳林寨东、吕梁新区沙麻沟中继泵站2座,柳林县贺家塔隔压站1座。项目建成后,可 根据用热需求分批次投运大温差机组,最大供热面积可达3400万平方米,可有效缓解 吕梁市区热源不足问题。图为柳林县清河东路长输供热管线项目施工现场。

记者 侯利军 摄

责编:马龙 梁瑜 任霞晖 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 要闻部主办 本版组版: 李刚